新学期 劳动课写进课表里

新学期新变化系列报道之三

株洲晚报融媒体记者/戴凛 通讯员/吴敏

根据教育部 印发的《义务教育 课程方案和课程 标准 (2022 年 版)》,今秋开学 起,劳动课正式成 为中小学的一门 独立课程。

新学期到来, 学校如何开展好 劳动课? 目前,记 者在走访中了解 到,我市不少中小 学校将劳动教育 作为一门独立课 程安排进了课程 表,同时将通过因 地制宜的劳动实 践活动,培养学生 良好的劳动品质。



▲何家坳小学的劳动课,从整理班级内务开始。 记者/戴凛 通讯员/吴敏 摄

○ 劳动教育正普及

菜区、果园区,还配备了锄头、簸箕、镰刀等 劳动工具。学生们除了上文化课以外,劳 动实践也是一门必修课程,并制定了成套 的学生综合实践素养评价体系。学生每个 星期都有一堂劳动实践课,可选择挖土、浇 水、施肥、采摘等。

随着国家对劳动教育越来越重视,近 验学校第二届美食节活动启动,全校师生 年来,我市中小学均开设了相关特色课程。 享受了一场舌尖上的盛宴。高年级的各个 从2016年起,芦淞区白关中学就在学 班级开展了厨艺现场评比,各班级还精心 校围墙内开垦出一块农场,设有花卉区、蔬 布置了独立的美食摊位,并挑选出本班优 秀的美食作品进行展览出售。

据悉,在今年暑假期间,不少同学大显 身手,结合实际情况开展了厨艺、清扫、公 益服务等劳动作业,丰富了假期生活。

家长罗希说,当前劳动教育正走入每 个孩子的生活之中,孩子不仅学会了很多 除开种菜,烹饪也成为不少学校的热 生活小技巧、小技能,还培养了吃苦耐劳的 门劳动课程。今年6月1日,茶陵思源实 精神。对于普及"劳动课",他充满期待。

学校此前也开展了一系列劳动教育课程,

但存在不少困惑。通过培训学习以及与专

育核心团队成员和各学校劳动教育骨干教

从低年级到高年级,要求从自理能力到家

庭劳动再到为集体和社会服务循序渐进,

多位教育管理者指出,在完成新课标既定

9月15日,芦淞区也组织全区劳动教

"任务群的安排是连续性、进阶式的,

家交流,解开了不少疑惑。

○ 专题研讨解疑惑

据了解,新课标对劳动课程内容进行 了分类,包含日常生活劳动、生产劳动、 服务性劳动三大类别,共设置10个任务 群,如清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与 营养、农业生产劳动、工业生产劳动、传 统工艺制作等,并且要求平均每周不少于 师,进行了劳动课程标准研讨会。 一课时。

为落实国家要求,回应家长们的期待, 更精准地掌握劳动课程标准,新学期开学 前后,我市各个地区的教育部门专门组织 符合学生成长规律和每个阶段身心特点。" 了教师劳动课程培训。

8月下旬,渌口区举行了劳动课程培 动作的基础上,学校还可根据校情、地域文 训,参训的不仅有相应的任课老师,还有各 化特色,开展"一校一品"的特色劳动教育 校校长。来自育红小学的文海燕老师说, 课程。

○ 劳动课程更精彩

了更清晰的方向。

洲实验学校的老师们精心设计开学劳动小 米""劳动玩家,非我莫属""旧物改造大比 达人闯关活动,创设劳动情景,引导学生在 拼"。 劳动体验活动中参与、感悟、成长。

门每个月设立了劳动主题,老师们可以根 人。

以教研为引导,各校开展劳动课也有 据学校制定的劳动主题开展实践教学。

比如,该校9月至12月的劳动主题分 秋季新学期报到当天,长沙市一中株 别是:"美丽校园,我来守护""遇'稻'一粒

据了解,该校目前正在进行的"美丽校 芦淞区何家坳小学从一年级到六年级 园,我来守护"这一劳动主题,学生除了参 都开设了劳动课。老师会根据教材,选择 与学校和班级卫生的一些劳动技能之外, 合适的内容开展教学。同时,学校德育部 学校还会评选出一批优秀的校园卫生小达

九方小学:"羽"你同行



▲学生在上羽毛球社团课。 通讯员/供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/ 关妤)9月16日,九方小学校园内新改造的室内羽毛 球多功能馆里一片欢腾。当日,羽毛球多功能馆正 式迎新,该校数百名小学生迎来了全新的特色社团。

据了解,该馆占地面积超1200平方米,含4个标 准羽毛球场地。指导教师何文莉是学校高级教师,从 教40年,在青少年时期便进入湖南省体育运动学院 等院校进行了为期9年的专业训练,曾获全国羽毛球 比赛青少年组亚军等。除了羽毛球社团训练,场馆还 承担了学校武术社团和舞龙舞狮社团的训练活动。

近年来,九方小学一直重视学生的体质健康发 展,在2021年全国体质健康检测中,学生的优良率 达到51.68%,提前超过全国教育部门提出的在2025 年50%的学校学生体质优良率达到50%以上的要 求。学校目前有舞龙舞狮、足球、游泳、网球、篮球等 丰富多彩的兴趣性社团课程。

经典共传承 非遗润童心



▲戏曲进校园深受学生喜爱。 通讯员/供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/ 婵媛 子琳 旖菡)9月16日下午,天元区凿石小学联 合株洲市戏剧传承中心开展株洲市首场"戏曲进校 园"专场公益演出。

国家二级演员杨立新、刘红英两位老师带来经 典花鼓戏剧目《刘海砍樵》,表演艺术家们举手投足之 间尽显戏曲之魂,优美的唱腔更是感染了全体师生。 演出的互动环节,几名学生上台跟随戏曲艺术家体验 了《比古调》,在老师现场指导下,学生们一个个学得 有模有样,切身感受到中华民族传统文化的魅力。

此次戏曲进校园活动旨在落实"双减",充分体 现"以美育人、以美化人、以美培元"的人才培育全过 程。学生在活动过程中感受到了戏曲所表达的真、 善、美,领略到了戏曲深厚的文化底蕴,在潜移默化 之中接受了传统文化的熏陶,进一步增强了对民族 文化的自信。

2018年凿石小学易址新建以来,一直坚持以"努 力提升学生的综合素养,为未来而教"的办学目标, 积极发掘引进社会优秀艺术资源,开阔孩子们的视 野,陶冶孩子们的情操。

打造网红株洲 市民有哪些好点子

策划/晚报编辑传播部 执行/株洲晚报融媒体记者 何春林



这几年,短视频异军突起,重庆、西安、成都等城市借 势出圈,一跃成为网红城市。在多个平台上,对网红城市 标志性景点、美食等拍照或直播打卡已成为一种旅游标 配。株洲如何打造网红城市?本期《网红株洲大家谈》, 我们一起来听听普通市民的心声。

○ 打造"移民城市"的"城设"

在株洲从事10多年策划工作的朱平认为,网红的逻 辑就是因地制宜、展示特色、百姓喜欢。对于一座城市来 说,首先就是要利用自己的特色,做好"城设",再运用短 视频等方式,以一种新的表达,塑造一座经得起时间考 验,让人心之所向、素履以往的网红城市。

现有的网红城市中,山城重庆、古都西安算得上"模 范生"。它们最大的特点就是自身都带有比较浓烈的城 市特色。比如重庆,轻轨在房子中间穿过,给人新奇、魔 幻的感觉;交叉重叠的立交桥,也是其独有的特色,外地 游客被3D立体魔幻的景物所吸引。西安作为十三朝古 都,遍地都是文物,满墙都是李白、杜甫、杜牧留下的千古 诗篇,如此深厚的历史文化底蕴,使其特色鲜明。

朱平认为,株洲一些硬件拼不过重庆、西安等城市, 但"城设"可以贴上"移民城市"标签。这座火车拉来的城 市兼容并包,市民热情不排外、拼搏向上、敢为人先。

○ 吃喝玩乐购,吸引草根推手

上周末,市民洪菲来到株洲经开区 万达广场。从事代购的她经常要去不同 的国家和城市。在她看来,万达广场的 布局似乎更符合网红属性,让人在吃喝 玩乐购中,很自然地就拍照、拍视频发在 社交平台上,与好友分享。

在这里,她看到了一些与众不同的 元素:商场休息区设置成高铁车厢模样, 很自然地融合了株洲轨道交通元素;商 旅游资源,更直接地走进人们的视线,并 场里设置了撸猫馆、羊驼馆、鹦鹉喂养 且能够吸引浏览内容的网友,折现这部 馆,新颖而潮流;一个糖果屋里,满屋子 分流量。酒香也怕巷子深,在城市还没 都是各种颜色的糖果,仿佛进入了童话 世界,店主特地设置了拍照打卡区域,营

造网红打卡地氛围。

洪菲说,她的照片和视频发布后,很 多外地朋友留言要来株洲打卡游玩,"这 其实也是一种城市宣传"

市民刘智庭说,自媒体时代,人人都 是宣传者,成就网红城市最厉害的推手 是各位优秀的原创内容制作者。这些草 根群众,制作出的内容让还不够红火的 有红起来之前,曝光率特别重要。

○ 欲造网红城,先建网红点

职于市总工会。

家主动传播,而传播主体以年轻人为 主。他们离不开的就是吃喝玩乐购。隔 壁的长沙就很会玩,爬岳麓山看日出、排 队买茶颜悦色、去文和友吃龙虾、到太平 街吃份"炸炸炸",打卡内容应接不暇。

场、株百大楼、希尔顿这种场所,可以设 作推广。

市民何杏从事媒体行业多年,现任 置大屏裸眼3D屏幕。特殊节日的表白, 播放酷炫短片,效果满满。要知道,成都 在她看来,成为网红城市,首先要大 太古里和春熙路交界处一块裸眼3D屏, 凭借一段酷炫真实的外星飞碟裸眼 3D 视频登上热搜,刷爆朋友圈,瞬间成为游 客到成都的"打卡圣地"。

市民袁旗认为,中心广场商圈本身 就具有很大的网红潜质,美女成群出没、 何杏认为,打造网红城市先要有网 美食层出不穷、江景尽收眼底……而九 红点。株洲哪里有成为网红点的潜质? 郎山、神农城广场、湘江风光带、神农谷 当然是人流量大的场所。比如中心广 等,都可以成为网红打卡点,关键还在运

○把"位"定好了,"红"才能长久

市民李鸢从事媒体策划行业多年。 在她看来,网红就像"特色菜",只要搞得 好、大众喜欢就行,好像没什么固定模 式。但有一个现象,如果没有政府引导

她说,网红城市的成功经验可以复制,但 是网红城市的定位不可以,只有把"位" 定好了,"红"才能长久,不然经不起时间 红属性得以持续发展和扩大。

的考验,正所谓"长红才是真的红"。

朱平也认为,网红城市的养成过程 中,政府的推力十分重要。以重庆推出 的全域旅游为例,追求的不仅仅是游客 与支持以及城市底蕴为依托,很可能就 的数量,而是将观光旅游系统化,为游客 提供了更好的旅游服务体验,赢得了良 市民张新颖特别认可李鸢的观点。 好口碑;西安成为网红城市后,不断地完 善城市设施,提高游客的旅游质量,让更 多的旅客玩得舒服、放心,也使得城市网



美达影城(9月21日)

9月店庆月会员购票享19.9元观影

哥,你好

12:00 13:05 14:05 15:10 16:10 17:15 新神榜:杨戬 18:15 19:20 20:20 21:25 22:25

12:50 15:00 17:05 18:05 19:10 21:15 独行月球

12:10 14:25 16:40 19:00 21:20 狼群

13:40 16:05 17:50 20:10 22:10

13:15 15:40 18:05 20:30 还是觉得你最好 13:50 15:40 19:50 22:00

芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五楼(株 洲书城对面)

订票热线:28106878

(开奖日期:2022年9月20日)

双色球 第2022109期 4 11 13 19 22 33 11 **3D 第2022253期** 3 2 7

体彩

排列3 第22253期 9 1 6 排列5 第22253期 9 1 6 6 7 7星彩 第22109期 94806814







愿意帮助老年人解决养老难题吗?

湖南盛康养老招募社区幸福养老合伙人 (株洲城市四区各招10名)

成为合伙人后可享受由湖南盛康养老提供的健康幸福老年福利 报名条件

1、热爱养老事业,乐于为老服务。

2、年龄55-70岁,身体健康,有良好的交流沟通能力。

电话: 0731-28838888 地址: 株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑







